
Kendelse  
afsagt den 21. december 2023 

 
Dopingsag vedrørende travtræner Bo Westergaard og hesten I D Exceptional 
 
 
Sagens baggrund 
I en urinprøve, der blev taget fra hesten I D Exceptional den 30. april 2023 på 
Skive Travbane, er der fundet to forskellige stoffer, som er optaget på 
Karenstidslisten, Liste B i Travkalender nr. 1, 2023. Stofferne fremgik ikke af 
hestens behandlingsjournal.  
 
Dansk Hestevæddeløbs bestyrelse har nedsat et udvalg bestående af Claus 
Bossow, Uwe Bredahl, dyrlæge Peter Fog (Dansk Hestevæddeløbs 
veterinærkonsulent) samt advokat Christian Holch til behandling af 
dopingsagen. 
 
Udvalget konstaterer indledningsvist, at DTC tidligere har bekræftet 
nedenstående praksis for så vidt angår behandlingen af dopingsager i 
travsporten i Danmark og den 11. juli 2020 offentliggjort denne på DTC’s 
hjemmeside: 
 

”Er der prøver, som viser en overskridelse i 
forhold til gældende regler, udarbejdes der et 
materiale i sagen, som forelægges SDK 
(Skandinavisk Doping Komite). SDK gennemgår 
materialet ud fra de gældende regelsæt og med 
afsæt i disse kommer SDK med deres indstilling 
til en eventuel sanktion for overtrædelsen. 
 
De fundne stoffer i dopingprøverne kontrolleres 
stikprøvevis op mod den indhentede 
behandlingsjournaler, for at tilsikre at gældende 
regler omkring behandlingsjournaler overholdes. 
 
DTC har besluttet under hensyntagen til 
objektiviteten og den snævre personkreds i vores 
sport at følge SDKs indstilling til sanktion, således 
at vores aktive sikres en neutral og objektiv 
vurdering. 
 
Det skal understreges, at SDK udelukkende 
kommer med en indstilling, mens det er DTC, der 
er den dømmende instans.” 
 



Udvalget har fra Dansk Hestevæddeløbs bestyrelse ved dets nedsættelse fået 
et opdrag, som svarer til disse retningslinjer, og har derfor tilrettelagt 
sagsbehandlingen og afgørelsen af sagen i overensstemmelse hermed. 
 
Udvalget har forud for fremsendelsen af sagen til Skandinavisk Doping Komite 
indhentet uddybende oplysninger til brug for en grundig oplysning af sagen, og 
gennemført partshøringer af Bo Westergaard. Der henvises til den 
sagsfremstilling, der er udarbejdet som en del af udvalgets anmodning om 
Skandinavisk Doping Komites indstilling i sagen. Dokumentet, der blev 
fremsendt til Skandinavisk Doping Komite den 24. november 2023, vedlægges 
som bilag 1. 
 
Udvalget modtog den 15. december 2023 den indstilling fra Skandinavisk 
Doping Komite, der vedlægges som bilag 2.  
 
Det fremgår heraf indledningsvist, at Skandinavisk Doping Komite anser sig 
som et rådgivende organ og derfor har påpeget, at den endelige beslutning om 
ansvar og eventuel straf skal træffes af den danske dopingmyndighed.  
 
Udvalgets begrundelse 
Skandinavisk Doping Komite har for så vidt angår stoffet Butorphanol i 
besvarelsen af udvalgets spørgsmål 1 bekræftet, at der foreligger, hvad der 
må anses som en positiv dopingprøve.  
 
Butorphanol er optaget på Karenstidslisten, Liste B i Travkalender nr. 1, 2023 
med en angivet karenstid på minimum 6 døgn. 
 
Skandinavisk Doping Komite har angivet følgende om effekterne af 
Butorphanol: 
 

”Butorphanol kan ge ett antal effekter som kan 
påverka en hästs prestationsförmåga eller 
temperament. Exempelvis smärtlindring, mental 
påverkan (excitering; kan ytttra sig genom ökad 
aktivitet som flera steg per minut, 
huvudskakningar etc.), påverkan på 
koordinationen, påverkan på cirkulationen 
(hjärtfrekvens och hjärtminutvolym) samt 
andningspåverkan. Dessutom är det välbeskrivet 
att opioider såsom butorphanol är vanligt 
använda för att potientiera effekterna av 
läkemedel inom gruppen alfa2-agonister, 
exempelvis xylazin och detomidin. I terapeutisk 
syfte ges butorphanol vanligen i smärtlindrande 
syfte eller tillsammans med alfa-2 agonister.” 



 
Skandinavisk Doping Komite har for så vidt angår stoffet Xylazin i besvarelsen 
af udvalgets spørgsmål 3 sammenholdt med besvarelsen af spørgsmål 5 under 
henvisning til svar indhentet fra Den Farmakologiske Ekspertgruppe vurderet, 
at urinprøven isoleret set må betragtes som negativ vedrørende Xylazin, men 
at det ikke desto mindre er Skandinavisk Doping Komites vurdering, at I D 
Exceptional havde stoffet Xylazin i urinen på prøveudtagningstidspunktet, og at 
der således må anses for at være fundet to ulovlige stoffer i prøven taget efter 
løbet den 30. april 2023.  
 
Hverken Butorphanol eller Xylazin fremgår af I D Exceptionals 
behandlingsjournal, og Skandinavisk Doping Komite har i besvarelsen af 
spørgsmål 5 angivet, at der ikke er andre mulige forklaringer på disse fund, 
end at I D Exceptional forud for løbet i Skive den 30. april 2023 og inden for 
disse stoffers karenstid er blevet tilført Butorphanol og Xylazin: 
 

”Etter en nøye vurdering av sakens fakta har 
flertallet kommet til at det overhodet ikke 
foreligger noen annen rimelig forklaring på at I.D. 
Exceptional har testet positivt på dopinprøve 
etter løp, enn at på I.D. Exceptional positivt på 
etter at butorphanol og xylozin er tilført I.D. 
Exceptional av BW selv, eller en person med 
tilknytning til hans stall, jfr. § 38.3.” 

 
 
I forhold til vurderingen af, hvilken del af § 38.9 regelbruddet skal henføres til, 
har Skandinavisk Doping Komite i besvarelsen af spørgsmål 5 bl.a. anført 
følgende: 

 
”Oppsummert så har SDKs flertall, etter en 
totalvurdering av sakens faktum slik de er 
fremlagt for SDK, kommet til at vilkårene i § 38.9 
a), om ”forsætligt regelbrudd, eller grov 
uaktsomhed, gældende stoffer, substanser, 
præparater og/eller behandlingsmetoder, som er 
avgivet på ”Forbuds- og Karenstidsliste under 
pkt. B) KARENSTIDSLISTE” er oppfylt.” 

 
Udvalget finder på denne baggrund i overensstemmelse med Skandinavisk 
Doping Komites flertals vurdering, der anses for at være i overensstemmelse 
med Travkalender nr. 1, 2023, og ifølge Skandinavisk Doping Komite tillige er i 
overensstemmelse med praksis fra ST’s overdomstol og DNTs Appelkomité, at 
der ved regelbruddet er udvist grov uagtsomhed. 
 



Fastsættelse af sanktion 
Bo Westergaard blev af DTC tildelt A-licens på særlige vilkår den 29. august 
2018. De særlige vilkår havde følgende ordlyd: 
 

”Til licensen er knyttet den betingelse, at Bo 
Westergaard overholder det til enhver tid 
gældende regelsæt. I særdeleshed regelsættet 
omkring medicinering og doping. En overtrædelse 
af regelsættet omkring medicinering og doping 
vil, afhængigt af overtrædelsens karakter, 
medføre en permanent inddragelse af den tildelte 
licens.” 

 
Udvalget har haft lejlighed til at gøre sig bekendt med det interne 
beslutningsgrundlag, der lå til grund for licenstildelingen, hvoraf det fremgår, 
at intentionen var, at de særlige vilkår knyttet til licensen skulle være 
gældende for en periode på 2 år. Udvalget har på denne baggrund ikke tillagt 
betingelsen knyttet til licensen betydning ved udmålingen af sanktionen.  
 
I henhold til Travkalender nr. 1, 2023 § 38.9, a) idømmes der for regelbrud 
foretaget ved grov uagtsomhed, der involverer et stof, der findes på 
Karenstidslisten, Liste B i Travkalender nr. 1, 2023 tab af licens og 
tiltrædelsesforbud i minimum 24 måneder, ligesom der skal pålægges et 
gebyr.  
 
Det fremgår af bestemmelsen, at der i gentagelsestilfælde skal ske en 
skærpelse af sanktionen. Bo Westergaard er tidligere dømt for forsætligt 
regelbrud af Det Norske Travselskaps Domskomité for overtrædelse af DNT’s 
dopingreglement. Der henvises til Travkalender nr. 1, 2023, § 72. 
 
Under hensyntagen til på den ene side, at kendelsen fra Norge vedrører et 
forhold, der ligger 8 år tilbage i tiden, og på den anden side, at der var tale om 
en dom for en alvorlig forseelse, der var begået med forsæt og vedrørte flere 
heste og førte til udelukkelse i en periode på 2 år, finder udvalget, at den 
norske kendelse skal tillægges skærpende betydning ved 
sanktionsfastsættelsen i denne sag.  
 
Udvalget bemærker, at der efter Travkalender nr. 1, 2023, § 38.9 er mulighed 
for at reducere en sanktion, såfremt særlige forhold gør sig gældende, fx hvis 
den ansvarlige anmelder kan bevise, at vedkommende er uden skyld i 
regelbruddet eller kan bevise, hvordan den forbudte substans er blevet tilført 
hesten. 
 
I den forbindelse her Skandinavisk Doping Komite bl.a. anført følgende: 
 



”Det legges i den forbindelse vekt på at analysen 
har påvist funn av to ulike stoffer, hvorav funnet 
av det ene (butorphanol) er over 
rapporteringsnivået. Samtlige teorier og/eller 
fremsatte påstander om kontaminasjon, 
prosedyrebrudd og sabotasje er tilbakevist som 
usannsynslige, og SDKs flertall legger til grunn at 
stoffene har blitt tilført hestene innenfor 
karenstiden, og at dette med 
sannsynlighetsovervekt er administrert til 
hestene som injeksjoner.” 

 
I overensstemmelse med de vurderinger, der indgår i Skandinavisk Doping 
Komites besvarelse af spørgsmål 2 og 4, anses Bo Westergaard ikke for at 
have ført et bevis, der indebærer, at straffen kan bortfalde eller reduceres, 
ligesom der efter udvalgets opfattelse i sagen heller ikke foreligger andre 
forhold, der kan begrunde en reduktion af den sanktion, der skal udmåles for 
det skete regelbrud. 
 
Udvalget lægger ved sanktionsfastsættelsen vægt på, at der ikke er fundet 
bevis for, at medicineringen af hesten er sket med forsæt, men at der efter 
Skandinavisk Doping Komites vurdering forud for løbet den 30. april 2023 med 
grov uagtsomhed har fundet medicinering af hesten sted, som Bo Westergaard 
bærer ansvaret for. Medicineringen er sket med smertestillende præparater, 
som er receptpligtige injektionspræparater, og som ifølge Skandinavisk Doping 
Komites vurdering har flere mulige præstationsfremmende effekter. Udvalget 
bemærker i tillæg hertil, at de pågældende præparater i Danmark alene må 
gives til heste af en dyrlæge.   
 
Efter en samlet vurdering finder udvalget, at Bo Westergaard med virkning fra 
dags dato skal frakendes sin licens i 2 år og 6 måneder, at han i samme 
periode pålægges et tiltrædelsesforbud, jf. Travkalender nr. 1, 2023, § 64, f) i 
forhold til travbaner og tilknyttede områder, der er underlagt DTC’s reglement. 
Der pålægges endeligt et skønsmæssigt fastsat gebyr på 75.000 kr. 
 
Afgørelsen kan inden 30 dage indbringes for Travsportens Overdomstol jf. 
Travkalender nr. 1, 2023, § 68. 
 
 
 

Uwe Bredahl Claus Bossow Peter Fog Christian Holch 


